

je odgovorna za delo in vzgojo svojih oblasti in svojih uradnikov in vsi poštini in kulturni ljudje, kolikor jih je še v parlamentu, bi morali odločno nastopiti proti sramoti in krivici nasilja. Pri vsakem procesu, ki toliko nasilja razkrije, pade nekaj obsodb, kaj se pa zgodi z divjaki, kot so v tem slučaju načelnik, inspektor, kapetan Aleksič in drugi, se pa nikdar ne zve. Te je treba najstrožje kaznovati, javnost mora to zvedeti in stroga kazen mora biti strašilo za vse druge divjake in nasilneže.

Tedenske novice.

Zvišanje kraljeve civilne liste. (Kraljeva civilna lista so dobodki, kalere plačuje državna blagajna za kraljeve osebne potrebe.) Vlada je sestavila poseben predlog za povišanje kraljeve civilne liste, ki pride pred narodno skupščino, kjer bo po stari navadi gotovo odobren. Po tem predlogu bo civilna lista Njegovoga Veličanstva Aleksandra I. povišana za letnih 24 milijonov in sicer 18 milijonov dinarjev in 8 milijonov francoskih frankov, kar znaša letnih 60 milijonov dinarjev ali 240 milijonov kron in dnevno 2 tretjini milijona. Civilna lista se izplačuje v ravnokar omenjeni višini od 1. januarja 1922 dalje. Civilna lista se brez dovoljenja narodne skupščine ne more niti zvišati niti ne zmanjšati brez kraljevega dovoljenja. Jugoslovanski klub je že izjavil, da ne bo glasoval niti za staro, niti za povišano civilno kraljevo listo.

Mati naše bodoče kraljice — rumunske princesinje Mariole — kraljica Marija se mudi te dni v Beogradu, kjer se razgovarja s kraljem Aleksandrom o podrobnostih glede poroke. Ko bodo ti razgovori končani, bo obiskala rumunska kraljica tudi Hrvaško in Slovenijo.

Bivši cesar Karel umrl V 35. letu svoje starosti, v 5. letu, ko je zasedel prestol Habsburžanov in 3 leta potem ko ga je izgubil, je dne 1. aprila t. l. v preganstvu tam doli v mestu Funchal na otoku Madeira v Atlantskem morju umrl bivši avstrijski cesar in ogrski kralj Karel Habsburški. Poročila o njegovi bolezni se nasprotujejo, kajti nekatera pravijo, da je podlegel srčnemu krču, druga pa, da ga je ugrabila pljučnica. Usoda je nanesla, da je preko treh trupel, prestolonaslednika Rudolfa, cesarja Franca Jožefa I. in nadvojvode Franca Ferdinanda nepričakovano zasedel prestol Habsburžanov, za katerega ni bil pripravljen in tudi ni imel potrebnih zmožnosti, kajti po svojem duhu je bil slabši, brez vsake politične dalekovidnosti in cincar v praven pomenu besede. Ker je tudi bil močno udan alkohola, je vselej zamudil vsako priliko, da bi bil v usodepolnih trenutkih pokazal svojo možato odločnost. V veliki dobi, katero je preživela rajna Avstrija, ni bil mož na svojem mestu, kajti pri izbi svojih svetovalcev je imel nesrečno roko, bil je igračka v rokah teh kratkovidnih svetovalcev. Kjekoli je bilo treba z železno roko poseči v državne pose, se je v radnjem trenutku umaknil, ali pa to delo prepustil nezmožnim možem. Ako bi bil Karel Habsburški zasedel prestol v mirni dobi, bi ga slavili kakor vse njegove prednike, toda za težko vojno dobo ni bil ustvarjen, kakor sploh noben Habsburžan, izvrženi morda cesarico Marijo Terezijo, o kateri se je splošno sodilo, da je bila edini moški med Habsburžani. Rajni cesar je bil poročen z italijansko princesinjo Zito, ki je vsestransko naobrazena, duhovita in odločna ženska. Nesrečni zadnji kronani Habsburžan zapušta 8 nedoletnih otrok. V svoji oporoki je izrazil željo, da se njegovo truplo prepelje na Dunaj in tamkaj pokoplje v cesarski grobnici pri o. o. kapucinah. Smrt Karla Habsburškega je politični položaj v Srednji Evropi zelo razbremenila in olajšala, čeprav so nekateri Habsburžanom prijazni madžarski krogi proglasili njegovega sina Otona za postavnega madžarskega kralja.

Zopet bolezen našega ministrskega predsednika Pašiča. Iz Beograda javljajo, da je g. starosta zopet obolel in ne bo mogel na mednarodno konferenco v Genovo. O vzroku njegove politične obolelosti se govori različno. Pravijo, da se je pojavila med radikali močna struja, ki zahteva, da naj odstopijo vsi dosedanjí radikalni ministri in jih naj zamenjajo drugi radikali, ki že dalje časa niso ministrali. Ta struja radikalcev se baje naslanja na Protiča in se je že g. Pašič tako ustrašil, da je rajši pustil Genovo in se javil marod, da mu ne bi v dobi njegove odsotnosti izpodnesli njegovi nasprotniki predsedniškega stoka. G. Nikola Pašič zna vse pretečemu navarnosti odvrniti potom bolezní.

Veronauk bodo podučevali svetni učitelji. V prosvetnem ministrstvu pripravljajo z vsó naglico zakonski predlog glede šolstva. Po tem zakonskem načrtu bodo podučevali na vseh šolah veronauk svetni učitelji. V srednjih šolah kot gimnazijah in realkah se bo podučeval veronauk samo v 4 nižjih razredih, v višjih pa ga sploh ne bo. Lepo se nam obeta pri neznosni draginji, pomalokanju in vedno novih davkih. Kaj bodo rekli k temu zakonskemu predlogu, ki je naperjen predvsem proti katolikom naši starši, je pa drugo uprašanje.

Nekdaj je bilo drugače. Naš vojni minister general Vasič je že izdal naredbo, po kateri so vpoklicani k vojakom bogoslovci vseh ver, ki so rojeni 1898 in mlajši, ki so že dovršili svoje študije. Bogoslovci, ki so posvečeni, bodo služili 12 mesecev v duhovniškem oddelku po vojaških bolnišnicah. Glede te svoje nove naredbe pa ni uprašal g. vojni minister ne katoliške cerkve in ne narodne skupščine.

Minister Pucelj — namerava odstopiti? Tako

govorijo njegovi ozi prijatelji že več tednov. Izgovarjajo se, da odstopi radi tega, ker ne more ničesar več doseči... Volovska kupčija seveda ni vsak teden. Razumemo njegove želje po odstopu...

Iz ormoškega okraja nam pišejo: Gospod minister Pucelj so poslali občinam našega okraja »piruhe« za vzmetne praznike v obliki pšenice in jarega ječmena. Občina je dobila 114 kg pšenice in 30 kg jarega ječmena. Dali so nam seboj recept za uporabo. V prvi vrsti se mora zrno razdeliti med občinske reveže, ostalo pa se mora posejati, da bo kaj semena za drugo leto. Občine so prišle v zagato, ker samostojni pravijo, da so oni občinski siromaki, pa čejo imeti pšenico za sebe, revežev pa nečejo poznati. Zopet v drugi občini kjer ni samostojnih pač pa mnogo občinskih revežev, si župan z odborom vred beli glave kako naj razdeli zrno, da dobijo reveži svoj delež in še ostane občini dovolj za seme? Kmetje vabimo g. Puclja, da pride sam k nam in nas pouči na kak način se lahko 114 kg pšenice porazdeli na kope občinskih revežev in še kaj prek ostane za seme? — G. ministru bomo za njegov trud hvaležni in še osebno se mu prav lepo zahvalimo kadar pride k nam.

Samostojni kričaji so jo izkupil. Minulo nedeljo 3. t. m. sta zborovala dr. Korošec in poslanec Brodar v Radovljici na Kranjskem. Med naše pristaše zborovalce se je vrnilo več najbolj zagriženih samostojnežev, ki so hoteli pod vodstvom slabostjnega razgrajča Azmana razbiti naš shod in se nekako maščevati, ker so naši napodili Puclja iz Slov. Bistrice, Kranja, St. Lenarta in Apač. Njih namen pa se jim je izjalovil, ker so segli naši po samopomoči, pometali samostojne iz svoje sredine in kolovodja razgrajčev Azman jo je po časopisnih poročilih pošteno izkupil, da bo miroval nekaj časa.

Poslanec Ivan Urak iz Globokega pri Brežicah je odšel 29. marca v Beograd da glasuje s Srbijanci za generala Zečevića in da dvigne dijete za mesec april. Te dni je zopet dospel v Globoku, da zaceli svoje rane.

Slovenski batinaški poslanec Mermolja — tako piše Radičev »Slobodni dom« — opisuje v batinaškem listu »Slov. Narod« na dolgo in široko vse svoje razgovore s Stepanom Radičem (razen zadnjega; zakaj — to mu je dobro znano!) in dogovore med njim in nekaterimi hrvaškimi poslanci v času, ko je bil Radič še v zaporu. Opis je v glavnem resničen, sestavljen po raznih beležkah, ki izvirajo iz istega dne. Že samo ta okolnost dokazuje, da spada Mermolja med batinaše, katerih se je tako krčevito ohlenil, da bo odpadel najbrže šele tedaj, ko mu bo slovensko kmetsko ljudstvo pri prvih volitvah pokazalo, da nima zanj niti ene gumijevе kroglice, kakor tudi on ni imel niti besedice za Slovence in Hrvate takrat, ko so v Beogradu razkosavali Slovenijo in Hrvaško.

Za ministrom Pucjem je prišel do žvižgov bivši minister-demokrat dr. Kukovec. Ministra Puclja je naše uvidno ljudstvo že obsodilo: v Slov. Bistrici, v Kranju, St. Lenartu ter v Apačah. Puclja pa niso poznali iz ravnokar navedenih shodov njegovi lastni pristaši, ampak že spreobrnjeni samostojneži in pristaši Ljudske stranke; bivšega demokratskega ministra dr. Kukovca pa so minulo nedeljo v Ljubljani izžvižgali, mu vzeli besedo in ga napodili njegovi lastni somišljeniki. Dne 3. t. m. so sklicali trgovci in industrijalci iz Slovenije v Ljubljano protestni shod proti neznosnim davkom. Na shodu so govorili liberalni trgovci in to priliko je hotel uporabiti tudi dr. Kukovec in trgovcem ter industrijalcem povedati, koliko dobrega je on kot svoječasni minister trgovine storil za te kapitalistične kroge. Povedal je tudi, da je njegov tovariš g. demokrat finančni minister dr. Kumanudi radi tega upeljal toliko novih davkov, da se izenačijo državni dohodki z izdatki. To govorjenje ministra dr. Kukovca je poslušalce tako ujezilo ter razburilo, da so začeli na ves glas upiti: »Tudi ti si eden glavnih krivcev sedanega neznosnega in vedno bolj propadajočega gospodarsko finančnega stanja v naši državi. Ti si sopolpisal vse nove davke! Trušč, žvižgi in dejanske pretnje od strani poslušalcev so dr. Kukovca tako poplašile, da je prekinil govor in pobeignil brzih korakov iz zborovalne dvorane med krohotom svojih dosedaj še najzvestejših pristašev. Po pobegu dr. Kukovca so zborovalci nadaljevali svoje zborovanje in sklenili več resolucij proti krivčinam in neznosnim davkom, ki so postali nekaj obupnega tudi za naše najbogatejše sloje iz vrst demokratskih trgovcev in industrijcev. Demokratska farbarija že preseda najzvestejšim demokratom samim.

Poslanec bodo zvišali dnevnice za 60 dinarjev dnevno in bo dobil vsak poslanec dnevno 180 dinarjev ali 720 kron. Te povišane poslanske dnevnice se bodo izplačale poslancem od 1. januarja 1922 naprej.

Orli pri pogrebu. Pogreba pokojnega škofa se je udeležila tudi deputacija Orla. Med njimi je bilo 10 članov konjiškega Orla, ki je prihajal iz rojstne župnije pokojnikove, da mu skaže zadnje čase. V cerkvi so Orli tvorili častno stražo okrog krste. V sprevedu so korakali z zastavo.

Orlovskim odsekom Mariborskega okrožja. Seja okrožnega sveta se vrši v nedeljo, 9. t. m. v tajništvo KZ (Cirilova tiskarna). Začetek ob 10. uri dop. Pride odposlanec O. P., ki bo dal vsa pojasnila. Vsak odsek naj pošlje po možnosti dva zastopnika (predsednik, načelnik). Tudi iz tistih kmetov, kjer žele ustanoviti ali poživiti Orla, naj pridejo

odposlanci. Odseki: St. Lovrenc na Poh., Slivnica Slov. Bistrica, Makole dobé ob tej priliki članske izkaznice. — Bog živi! — Predsednik okrožja.

Pogreb nadeučitelja Ivana Vračka. V St. Ilju v Slov. gor. je umrl upokojeni nadeučitelj g. Ivan Vračko, oče g. župnika Evalda Vračka. V nedeljo smo spremili k večjemu počitku predragega pokojnika. Udeležba od blizu in daleč je bila zelo velika, za pokojnika zelo častna. Kondukt je vodil jarenski gospod dekan Josip Čizek, v spremstvu šestih gospodov duhovnikov. Nagrobni govor je imel gospod profesor dr. Anton Medved iz Maribora, ki je proslavljaj pokojnika kot odličnega učitelja, značajnega narodnjaka in sv. Cerкви iz srca vdanega vernika. Poleg obilnega kmečkega ljudstva je bila vsa šolska mladina iz St. Ilja, orožništvo finančno uradništvo, in mnogo gg. učiteljev, pokojnikovih stanovskih tovarišev. Bodi zemlja lahka vrlému odgojitelju in očetovskoljubivému prijatelju slovenske šolske mladine! Naj v miru počiva!

Umrla je v Budini pri Ptujju splošno ljubljena Marijina hčerka Julika Bermež v 22. letu svoje starosti. Cvet sredi cvetja je ležala na odru, s cvetjem odeta je legla v prerani grob, saj cvetje je ljubila nad vse. Trume, ki so jo spremljale na njeni zadnji poti, so živa pričá, kako je bila draga rajnika priljubljena. Žalostno so ob odprtem grobu odmevale poslovilne besede č. g. župnika in turobno-lepo so zadeneli glasovi petja iz vrst družbenih sestric, predno so jo izročili v naročje matere zemlje. Na svidenje nad zvezdami!

Skandalozne poštne razmere! Naši naročniki iz Posavja se neprenehoma pritožujejo, da lista mnogokrat še niti v nedeljo ne dobijo. Posebno glasno so pritožbe iz Sromelj, kjer so letos že šestkrat dobili list šele v ponedeljek. Mi oddamo list za te kraje na pošto najpozneje v četrtek do 4. ure popoldne. In poštni pošl potrebuje iz Maribora do Sromelj kar 48 ur in še več! Res škandal! Mi smo se letos že drugokrat pritožili na poštno ravnateljstvo, ki pa najde seveda vedno vse v najlepšem redu. Kriv tega nereda bo najbrž kak demokratski ali samostojni uradnik, ki list nalašč zadržuje. Opozarjamo poštno ravnateljstvo, naj posebno pozornost obrne na pošto v Brežicah. Za brežiško pošto pride Slov. Gospodar v Brežice v petek in ga v petek popoldne že dobijo, za pošto Sromlje pa lista še v soboto ni v Brežicah, dasiravno se list za vse pošte ob Savi odda istočasno. To je velika uganjka! Mogoče jo bo vendar poštno ravnateljstvo enkrat rešilo! Potem pa brezovo metlo v roke in se naj ta poštna korupcija enkrat temeljito odpravi!

Železniška nesreča v Mariboru. Očividec nam piše: V petek dne 31. marca zjutraj štá na glavnem kolodvoru v Mariboru trčila skupaj premikalni vlak št. 36 in brzovozna lokomotiva št. 10. Strojvodja premikalnega vlaka je bil V. Konečnik, strojvodja brzovozne lokomotive pa Gradčan Lerch. Konečnik je vozil na drugem tiru, Lerch pa bi moral voziti na prvem tiru. Vsled neke zamjenave v bločni stražnici je pa vozil Lerch tudi po drugem tiru, vsled česar je moralo priti do katastrofe. Le vsled prisotnosti duha strojvodje Konečnika, ki je dal takoj protiparo ter tako preprečil, da nesreča ni zahtevala človeških žrtev. Pripomni se, da je strojvod. Konečnik le z naporom vseh svojih sil razmeroma zelo naglo ustavil svoj vlak, čeprav je imel silen pritisk od zadnjih železniških vozov, dočim bi bil mogel Lerch mnogo poprej ustaviti svojo, z avtomatično zavoro opremljeno lokomotivo. Materijalna škoda je zelo velika, kajti poškodovani ste obe lokomotivi in 6 železniških vozov. Telesno ni bil nihče poškodovan.

Ubijalec Zagrebčanke pred poroto. Pred dobrim letom je poročalo časopisje, da so našli v vasi Hasno nedaleč od Sarajeva mrtvo žensko truplo, ki je bilo zvaljeno v gozdni jarek tik pri vasi. Kmalu za tem je javilo časopisje, da so v Leobnu odkrili ubijalca tē žene Stefana Divjak, rodóm iz Jablanovca na Hrvaškem, za katerim so izdale naše oblasti tiralico, kakor hitro je bilo ugotovljeno, da je on ubijalec. Umrjena je Terezija Voglaš iz Zagreba, žena posestnika Antona Voglaš, ki je pobeignila za Divjakom v Sarajevo, kamur se je on zatekel iz Zagreba, da dobi delo in se loči od svoje prave žene, s katero je živel v vednem prepiru. Takoj po aretaciji v Leobnu je priznal Divjak zločin, nakar ga je predala avstrijska oblast naši. Po končani preiskavi se je začela proti Divjaku razprava v Sarajevu. Divjak je zaklal svojo žrtev z nožem v desno stran vratu, v srce in desna prsa. O ubijalcu poročajo, da je star 27 let, lep in prikupljiv človek, ki napravilja na vse najugodnejši utis. Pri razpravi se obnaša povsem mirno in odgovarja na vprašanja dostojno. Vse priče izpovedujejo, da je bil doslej vsem prikupljiv, brez javne obsodbe vrednega pogreška in je izvršil zločin radi denarja, ki ga je imela seboj zaklana Voglaš. Obsodba se ni proglašena in jo pričakuje celo Sarajevo z veliko nestrpnostjo.

Pokrajinska zadruga tesarskih mojstrov Slovenije v Ljubljani Linhartova ulica št. 25 naznanja, da se bodo vršile te preskušnje od začetka aprila do koncem maja 1922. Vabimo vse gg. članove mojsre, da v mesecu aprilu prijavijo one vajence k skušnji, ki bodo do koncem maja končali svojo vajeniško delo. Prijave je nasloviti na zadrugo ter obenem predložiti vajencevo učno pogodbo.

Velikonočni odprava iz Kruševca v Srbiji pošiljajo nam, našim čitateljem, vsem svojem, prijateljem in znancem naši vrlí mladeniči — vojaki 47. pp. in sicer: Franjo Breznik od Sv. Lenarta v Slov. goricah; Franjo Pepevnik, Kostivnica; Franjo Glorinar in Franjo Rojko v Sv. Barbare v Slov. gor.; Sitar in Cenc iz Loč; Franjo Slomšek iz Studenici; Franjo Blagovič iz Ljutomerá; Franjo Plesnik

Konjic; Janez Rotnik, Lobnica; Ivan Fras, Sv. Jakob v Slov. goricah; Ivan Gojčič iz Strnišča; Ant. Rožman, Ivanjševci; Jakob Kaiser, Pekre; Peter Brumec, Črešnjavec; Maks Turner, Fram; Anton Podkrižnik, Pekre; Lah Stefan, Podova; Karel Čeh, Sv. Anton, Sl. gorice in Martin Peršak Sv. Andraž v Slov. goricah; Jožef Rebernik iz Konjic; Rupert Kramberger, Sv. Rupert Sl. gorice in Franc Krepfi iz Zlatolčja. Tudi mi želimo našim vrlim vojakom-mladeničem, da bi zdravi učkali velikonočne praznike ter se kmalu vrnili k svojcem v milo Slovenijo. Bog vas živi!

Prisrčno pozdrave nam, kakor tudi našim čitateljem pošiljajo naši vrlji slovenski mladeniči-vojaki iz Osjeka. Istotako prisrčno pozdravljajo člane naših orlovskih organizacij, našim slovenskim fantom in mladenkam; želeč jim vesele velikonočne praznike!

Dar okrajnega zastopa v Mariboru. Okrajni zastop v Mariboru je podaril Dijaski kuhinji v Mariboru 10.000 K (desettisoč kron) mesto venca na grob blagopokojnemu knezoškofu gospodu dr. Napotniku. Odbor Dijaske kuhinje se za ta velikodušni dar najiskreneje zahvaljuje.

Gospodarstvo.

Kmetijsko-gospodinski tečaj. Ptujski okrajni zastop nam poroča, da se prične 18. t. m. pri veleposesniku g. Kovačecu v Gornjem Velovljaku 5-6 tedenski kmetijsko-gospodinski tečaj. Sprejelo se bo največ 20 deklet. Kmetjska dekleta, ki žele ta tečaj obiskovati, naj se nemudoma prijavijo pri okrajnem zastopu v Ptuj.

Gospod minister za finance je dovolil, da se smejo živinski potni listi (stočni pasoji) stare emisije uporabljati, dokler se popolnoma ne porabijo, s pogojem, da se na njih doplejajo kolki do iznosa takse iz tarifne postavke 110 taksne tarife. Nalepljene kolke pa je uničiti na predpisani način z uradnim pečatom.

Plemenski sejm za bike v starosti 1 in četrto do dve leti. V sredo, 19. aprila t. l. se vrši v St. Jurju ob juž. žel. sejm za plemenske bike pšeničnose pasme. Nakuovali se bodo plemenski bikci za prosilce, ki so se lansko leto prijavili pri Kmetijski družbi, iz okrajev: Celje, Vrnsko, Sevnica in Konjice. Plačevalce se bodo cene, ki so višje, kakor mesarske. Pričetek je ob 10. uri. Živino-rejci iz St. Jurja, Smarje, Planine in okolice (iz okrajev: Celje, Smarje, Sevnica, Konjice in Laško) naj po možnosti privedejo svoje bikce na ta sejm. Bikci naj so čedno osnaženi, opremljeni z živinskimi potnimi listi, in naj izvirajo od dobrih molznih krav. Med štiri najboljše vzrejalce plemenskih bikov se bo razdelila nagrada v znesku 1000 dinarjev.

Sejmsko poročilo. Na svinjski sejm v Maribor se je pripeljalo 111 svinj in 1 koza. Cene so bile sledeče: Mladji prašiči 6-8 tednov stari komad 600-750 K, 3-4 mesce stari 1000-1100 K, 5-6 mescev stari 1200 do 1400 K, 8-10 mescev stari 1600-2000, eno leto stari prašiči za plemo komad 3000-3500 K, pol pitani 1 kg žive teže 58-60 K, koze 1 komad 250 K.

Prav izvoz žita — sedaj nakup. Banat, Bačka in Srem — te tri pokrajine so v naši kraljevini glede pridelave žita najbolj bogate in so tvorile za rajno Avstrijo nekako žitnico. Res je, da je bila lansko leto nekako bolj slaba žitna letina tudi v zgoraj omenjenih pokrajinah, a vendar se je ravno iz Banata, Bačke in Srema tudi lani in letos izvozilo največ žita v inozemstvo. Ne smemo pa pozabiti dejstvo, da vlada in razgraja v Dalmaciji, Bosni, Hercegovini in v južni Srbiji lakota. Tudi nekateri kraji v Sloveniji niso zadostno priskrbljeni s prehrano od prihodnje žetve. Beograjska vlada, katere poljedelski minister je Pucelj, se do zadnjega niti zmenila ni za gladujoče kraje, ampak mirno dopuščala izvoz žita. Sedaj pa, ko prihajajo iz raznih delov naše države obupni klici po državni pomoči glede prehrane, je odposlala vlada v Rumunijo posebne komisije, ki bi naj nakupile pšenice in drugega žita. Rumunija bo lahko še sedaj za drag denar izvozila 130 tisoč vagonov. Ko je prišla naša komisija v Bukovino, da kupi žito, jej romunske oblasti niso hotele verjeti, kako da more skozi in skozi agrarni Jugoslaviji primanjkovati žitne prehrane. Rumuni tudi niso takoj hoteli prodati svojega odvisnega žita, ampak zahtevajo, da mora njihov beograjski poslanik uradno potrditi, da nimamo dovolj prehrane. Še le potem, ko bo to potrdilo izstavljeno, nam bo Rumunija prodala žito po bogzna kako dragi ceni. Tako se postopa in po nepotrebem troši denar pri nas, kjer je mesar poljedelski minister!

Tržne cene v Mariboru. Dne 1. aprila t. l. so bile v Mariboru sledeče tržne cene in sicer v dinarjih: 1 kg govedine 9-12, 1 kg svezega jezika 10, vampov 5, pljuč 4 in pol, ledvic 5, možgan 10, parkljev 2, vimena 7 in pol, in loja 4-5 dinarjev. 1 kg teletine 10-12, jeter 10, pljuč 10. Svinjetina 1 kg 17-20, masti 20, črevne masti 15, pljuč 6 in pol, jeter 8, ledvic 8, glave 9, noge 6 in pol, špeha svezega 19-20, papriciranega 25, prekajenega 25, masti 25, prekajenega mesa 24-26, prekajene noge 10, prekajeni jezik 25, in prekajene glave 10 dinarjev. — Klobase: 1 kg krakovskih klobas 26, debrecinskih 18, brunšviških 12-15, pariških 15, posebnih 15, safalada 15, hrenovk 20 dinarjev. 1 prekajena klobasa 4 in pol do 5 dinarjev. Konjsko meso: 1 kg prve vrste 6, II. vrste 5 dinarjev. Kože: 1 konjska koža 62-75 dinarjev. 1 kg goveje kože 10 in pol, 1 kg telečje kože 12 in pol do 12 tri četrt, 1 kg svinjske kože 4 in četrto do 4 tri četrt. 1 kg gornjega usnja 90, 1 kg podpletov 70 dinarjev. — Perutnina: 1 kokoš 37 in pol do 45 dinarjev. 1 raca 25 do 30, 1 gos 25-45, domači zajec majhen 7 in pol, večji 15 dinarjev. 1 liter mleka 2,75-3, 1 kg surovega masla 30, sr. ementalški 1 kg 62 in pol, trapistovski 30-32 in

pol, grojski 32 in pol, parmezanski 137 in pol, 1 jajce 1-1,25. Pijače: 1 liter novega vina 9-14, 1 liter starega vina 8-12, 1 liter piva 4,75, 1 liter žganja 22 in pol do 30 dinarjev. Kruh: 1 kg belega kruha 6, črnega 5, 1 žemlja 50 para. 1 kg jabolč 7-7 in pol, 1 kg suhih sliv 9 dinarjev, 1 limona 0,50-1, 1 oranža 1,25-2,50, 1 kg rožičev 6, 1 kg fig 16, 1 kg dateljnov 30-50, 1 kg mandeljnov 50, orehov 9, olušenih 20 do 25 dinarjev. — Specerijsko blago: 1 kg kave I. 45, II. 40, pražene I. 50, II. 42, 1 kg riža 6-11, soli 3-3,25, nopa celega 30, zmlatega 32 in pol, paprike 3 7 in pol, testenin 9, 1 kg sladkorja v kristalu 15, v kockah 17, kvasa 15. 1 liter navadnega kisa 1,20, vinskega 2, namiznega olja 25, bučnega 24-25, špirita gorilnega 13, mila 14-15. Žito: 1 kg pšenice 4,25, rži 3 in pol, ječmena 3,75, ovs 3,75, koruze 4, prosa 4, ajde 4, fižola navadnega 4, fižola rajčnega 4 in pol in leče 15. Mlevski izdelki: 1 kg bele moke nularice 7, štev. 1 6,75, štev. 2 6 in pol, štev. 3 pa 5,75. 1 kg prosene kaše 5 in pol, ješprenja 5 in pol, otrobov 2,25, koruzne moke 4 in pol, koruznega zdroba 5,75, pšeničnega zdroba 7 in pol, ajdove moke 7 in pol. 1 liter kaše 5 in pol, 1 kg ržene kave 7 in pol do 11 in pol, cikorie 14. Kurivo: 1 kubični meter trdih drv 90-100, mehkih 75, turoveljskega premoga 30, velenjskega 17, 1 kg oglja 1,25, koks 1,50, 1 liter petroleja 6, 1 kg karbida 3,90, sveč 15. Zelenjava: 1 kupček motovilca 50 1 komad karfirole 5-6, 1 šopek petršilje 25-0,50, 1 šopek zelene 0,25-0,50, 1 kg čebule 8 in pol do 10, česna 9, 1 kg zgodnjega krompirja 1,40, poznega 1,40, 1 kg hrena 3,50, kislega zelja 4-5 in kišle repe 2 dinarja.

Cene poljskim pridelkom. Vsled prometnih težkoč ni bilo dosti blaga na žitnih tržiščih. V Zagrebu so prodajali pšenico po 1700 K za meterski stot, koruzo po 1300 K, boljše blago po 1400-1420 K, oves po 1440 K, ječmen po 1300-1350 K za meterski stot. Srbijansko rž so prodajali po 1400 K, prvovrstno moko po 25-25,50 K, slabšo po 22 K, otrobe po 900-1000 K. Precej koruze so izvažali v Čehoslovaško. Ker se vsled ugodnega stanja žetev pričakuje, da bodo padle cene za žito, se ga je pokupilo le toliko, da krijejo trenutne potrebe. Za nakup večjih množin žita ni bilo nobenega razpoloženja.

Cene za seno in slamo v Mariboru. V Mariboru stane meterski stot sena sladkega 187,50-200 Din, otave 200 Din, ovsene slame do 125 Din. Blaga je bilo malo.

Narezovanje semenskega krompirja je iz varčevalnih razlogov dopustno in umestno, a treba je paziti, da se krompir kmalu posadi in ne pusti ležati dalje časa v razrezanem stanju. To je treba upoštevati predvsem radi tega, ker izhlapeva narezani krompir preveč vode, če se ga pusti dalje časa ležati. Ker se na ta način vse preveč porazgubijo hranilne snovi, ki naj bi služile poganjajočim klicam, je najboljšje, ako se krompir razreže tik pred saditvijo. Narezani kosi naj ne bodo premajhni; navadno zadostuje razpolovičenje. Vsak razrezani kos naj ima najmanj dve očesi. To je važno, kajti očesca na premajhnih kosih se ne morejo prav dobro razvijati, ker jim nedostajajo škroba za prehrano.

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Zlatcu so prodajali prvovrstni hmelj po 3000-3250 K za 50 kg. Tudi na deželi so pokupili več bal hmelja drugovrstne kakovosti po 3000 K za 50 kg. Nemčija je prepevedala uvoz hmelja v Nemčijo.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 320-325, francoski frank stane 29-30 naših kron. Za 100 avstrijskih kron je plačati 4,32-4,40, za 100 čehoslovških kron 6,21-6,30, za 100 nemških mark 101-103 in za 100 laških lir 1710 jugoslovanskih kron. V Curihu znaša vrednost naše krone 155 centima (1 centim je 1 vinar).

Dopisi.

Sv. Jakob v Slov. gor. Naše izobraževalno društvo priredi na velikonočni pondeljek igro »Mojstra križnika Velika noč«. Priredi se tudi lep srečolov. Začetek ob 3h popoldne. Sosedni in domačini prav iskreno povabljeni!

Tinje na Pohorju. Tudi pri nas smo »srečni«, ker imamo nekaj prav vročekrvnih samostojnežev. Veliko jih sicer nimamo, pa zato so ti zelo »kuntinji«. Prvi je neki Adam, posestnik blizu Sv. Urha. Ta »veliki« mož je že pred državnozbornskimi volitvami agitiral na vse pretege za samostojneže in tudi lanskega leta pred občinskimi volitvami si je brusil pete in jezika, rad bi bil namreč prišel na županski stolec, ali vsaj v odbor, pa ne boš Adam, mi te predobro poznamo! Druga naša svetla zvezda je Gregor Špes; ta možakar srka svojo modrost iz samostojnega lista, zato je pa tudi najbolj »prebrisane« glave. Rad bi bil tudi naš župan, pa dokler boš trobil v samostojni rog, tako dolgo ti Grega naš župan ne boš. Tretji je Ignac Pliberšek. Ta možcelj je tudi zelo vnet za samostojneže, je tudi učen zato, ker je večkrat za inženirja, kajti on nam cesto meri iz Slov. Bistrice na Tinje. Četrty je nek Franc Lesjak v Visolah. Možakar si veliko prizadeva za samostojno stranko, najbrže bo pri prihodnjih volitvah izvoljen za slabostojnega poslanca. Tudi na živinsko kupčijo se prav dobro razume, kajti večkrat se mu posreči, da kakšnega posestnika prav dobro »nazlajfa«. Gospod urednik! Vprašam vas, kedaj bo prišel tisti čas, ko bodo spregledali ti preslepljeni samostojneži? Odgovor: Veliko preslepljenih se je že spametovalo ter so obrnili hrbet samostojni, drugim se pa odpirajo oči sedaj, ko jih »šraufa« davčni vijak in jim tepe še dokaj drugih nadlog.

Sv. Marjeta na Drav. p. Če ne verjamete, da se še godijo čudeži, pridite v Margečko, pa jih bote

videli. Leta 1918 in 1919 so bili Margečani po večini strastni nemškutarji, pobirali so podpise za Avstrijo, zmerjali čez Srbe z najgrsiimi besedami, grozili s smrtjo tistim, ki so delali za Jugoslavijo, precej jih je pobegnulo v nemški raj, a so se skesani vrnili. L. 1919 so postali divji samostojneži, a do volitev so še vedno grdili Srbe in upali, da pridejo pod »Bine«, kakor je eden rekel. Nas, ki smo se trudili za Jugoslavijo, so sovražili in zmerjali s Srbi, pravili, da sme jih prodali itd. Odkar pa so njihovi poslanci pri vladnih iaslih, pa jim je prav, da naše otroke že v ljudski soli mučijo s srbohrvaškim jezikom in črkami, da pošiljajo naše vojake v tuje in nezdrave kraje, da jih tam naravnost mučijo, da nam nalagajo vedno hujše davke. Zoper vse to naši samostojneži nimajo nič. Zdaj pa jih je naš g. nadučitelj skomandiral k Sokolu. Da je Sokol protiversko društvo je itak splošno znano, a da Sokol služi velikosrbski misli, to je potrdila vojaška oblast, ki je zaukazala, da se naj pri hrvaških in slovenskih vojakih agitira za Sokola. Sokol torej ne dela za jugoslovansko misel, za jugoslovansko državo, ampak za velesrbsko misel. To imate zdaj margečki čudež, da tisti, ki so pred letom hoteli vse Srbe pojesti na kisi župi, danes kot Sokoli delajo velesrbsko (ne jugoslovansko) stvar v škodo svojega lastnega naroda.

Terziče. Nas starše, ki imamo sine pri vojakih silno žalosti, da morajo ti trpeti v tujih krajih lakoto, nesnago, zaničevanje in pretepanje. Tako je nek tak nesrečnež rekel očetu, ki je pravil, kako se sin pritožuje: prav se godi tem smrkovcem, še bolj bi jih bilo treba prijeti! Tako daleč so že ti ljudje prišli, da odobravajo tako krivično ravnanje z našimi smovi. Čudno je to, da ti ljudje, ki so prej tako podlo govorili čez Srbe, zdaj vsemu potrjujejo, kar krivična vlada dela krivic našim fantom in vsemu našemu ljudstvu. To so grdi izdajalci, ki se morajo vsakemu poštenemu človeku stiditi. Ko so poslanci Kmetjske zveze v Beogradu zahtevali, da se naj da vojakom, kar jim gre, in da se ne sme z njimi grdo ravnati, so samostojni naše poslance grdo napadli in zmerjali, menda samo zato, da se ne bi vladi zamerili in da jim ne bi vzela korit proč. Vse to kaže, da jim je blagor ljudstva deveta briga, samo da oni dobro shajajo. Zato pa tudi vsi pametni ljudje obračajo hrbet tem nesrečnim škodljivcem našega ljudstva.

Sv. Andraž v Slov. gor. Koncem marca se je vrnil iz ruskega vjetništva Franc Rižnar. Bil je vjet že 1. decembra 1914 in torej prebil v tujini nad 7 let. Prepotovati je moral vso evropsko Rusijo in Sibirijo ter se z angleško pomočjo vrnil preko Japonske domov. Kakor drugi vjetniki pripoveduje tudi on, da je v Sibiriji še tisoče in tisoče Slovencev, toda naša vlada demokratov, samostojnežev in radikalbev se kljub opominom prav nič ne briga za usodo teh naših mož in mladeničev, ki nimajo tam ne dela ne jela, ne obleke in se posamezno preberajo do angleških in japonskih konzulatov. Tako je: za uboge trupine Puceljevi pristaši nimajo srca in zanimanja, pač pa je treba za njihovega »Ekonomu« milijone.

Ormož. Iz ormoškega okraja nam pišejo: Gospod minister Pucelj so poslali občinam našega okraja »pizuhe« za vuzmenje praznike v obliki pšenice in jarega ječmena. Občina je dobila 114 kg pšenice in 30 kg jarega ječmena. Dali so nam seboj recept za uporabo. V prvi vrsti se mora zrno razdeliti med občinske reveže, ostalo pa se mora posejati, da bo kaj semena za drugo leto. Občine so prišle v zagato, ker samostojni pravijo, da so oni občinski siromaki, pa hočejo imeti pšenico za sebe, revežev pa nočejo poznati. Zopet v drugi občini, kjer ni samostojnih, pač pa mnogo občinskih revežev, si župan z odborom vred beli glavo, kako naj razdeli zrno, da dobijo reveži svoj delež in da ostane še občini dovolj za seme Kmetje vabimo g. Pucelja, da pride sam k nam in nas pouči, na kak način se lahko 114 kg pšenice porazdeli na kope občinskih revežev in še kaj prek ostane za seme? Gospodu ministru bomo za njegov trud zelo hvaležni in še osebno se mu prav lepo zahvalimo, kačar pride k nam.

Ormož. Katoliški dom. Prvo drevo za stavbo Katoliškega doma je naroval in pripeljal naš vrlji somišljenik g. Ivan Koček, bivši župan in posestnik v Pavlovcih. Bog mu plači! Kmetje, kateri imate polna dreva za stavbo, ste lepo preslopi, da sledite vzgledu g. Kočka in zvožite objubljeno — stavbeni les že v tem mescu skupaj. Imejte zavest, da darujete za zgradbo, ki bodi vaš dom in dom vaših potomcev. — Predsednik gradbenega odbora: Ivanuša.

Hum pri Ormožu. »Kriegervereine« (bojno društvo). Minulo nedeljo se je vršil občni zbor tega društva. Sklic ga je bilši stotnik g. Tičar, ki je poročal, da društvo, odkar ni več vojne, spi, zato ga treba razpustiti. Njegov predlog na razpust društva je bil soglasno sprejet, če bi se je razvila o tem, komu se naj prepustijo vojaški uniformi in generalna »feldbinda« (poljski pogruntali, da je najboljšje, če uniformiramo vse samostojne generala, da jih ljudstvo lahko takoj pozna). Ne po lastni zaslugi, dobijo sedaj samostojni pšenični uniformi humskega »Kriegervereine« (bojno društvo) uniforme, »zašmiranih« ne, tiste je treba prepustiti in še ostanejo na Humu za vse slučaje, če bo prišlo drugi se povslej do časti slabostojnega poslanca. Pač pa se je pripoznala generalna »feldbinda« brez vsakega »porekanja« ministru gospodu Pucelju v trajen spomin na zasluge, ki si jih je pridobil za kmeta. Blagajna je izkazala Puceljevič, ki se naj bo odboru za stavbo Sokolskega doma v Ormožu. Predsednik je zaključil zborovanje; ko je se na-